

周口红色故事汇

倒在拂晓前的新闻战士

——姜鸿起烈士的故事



姜鸿起烈士雕像。

□记者王锦泰 何晴 金月全

故事要从新四军著名将领彭雪枫的一张合影照片说起……

1940年,彭雪枫与《拂晓报》编辑记者合影。站在彭雪枫右边、双手插兜、略显腼腆的小伙子是故事的主角姜鸿起。年轻的他,为什么能够站在中间位置?

姜鸿起1920年出生于扶沟县韭园镇太康营村,家庭贫寒。七七事变后,他踊跃参加地下党组织的抗日救亡运动,光荣地加入了中国共产党。他在抗日宣传活动中表现,引起了时任新四军游击支队司令员彭雪枫的注意。1938年8月,姜鸿起怀揣着彭雪枫将军亲笔推荐信,一路辗转来

到延安抗大学习。半年后毕业,他主动要求到彭雪枫领导的《拂晓报》工作。

《拂晓报》是彭雪枫的三件宝之一,也是我党较早创办的战地报纸。在这里,姜鸿起一手握笔,一手拿枪,成为一名新闻战士。

姜鸿起常常白天随部队采访,在枪炮声中写稿、编辑,晚上到营地,趴在炕头、地上,刻写蜡字、校版。有肺结核的他,往往是吐着血丝拼命干。在抗日战争最艰难的岁月里,姜鸿起在《拂晓报》从事了6年的编辑记者工作。

在《拂晓报》老报人的回忆中,有关于姜鸿起“夜半要馍”的故事。

一天深夜,鸡都叫了,还在挑灯

刻版的姜鸿起,突然站起来轻轻晃醒同事说:“有馍没,叫我吃吧!饿得实在支撑不下去了。彭师长写的一篇文章重要社论,天明早饭后一定要见报,现在还没刻完。”

同事起身找来了两个黑窝头。姜鸿起马上接过来塞到嘴里。同事急忙阻拦说:“都冻成冰蛋子了,烤烤再吃。”

他却脖子一伸,咽下一大口黑窝头,手指肚子,风趣地说:“来不及了,放在这里烤吧。”

在扶沟姜鸿起烈士纪念馆,陈列着几份姜鸿起编辑刻印的《拂晓报》复印件。一张普通的报纸,背后却藏着一段新闻战士以笔为枪的荣光。

1940年,《拂晓报》作为中国一份抗战报纸,在法国巴黎万国报刊博览会展出。姜鸿起等人高超的钢板刻字技术、精美的油印引起轰动。姜鸿起以笔为枪,讲述的与日寇血战到底的故事,得到了国际友人对中国人民抗战的同情与支持。

这一年,姜鸿起刚满20岁。稚嫩的肩膀已经担起了民族解放的重任。

1944年,一代名将彭雪枫壮烈殉国。从17岁就跟随彭雪枫的姜鸿起决心“到一线去战斗,为彭司令报仇”。

同事说:“记者也是战士,也在战斗啊。你不是非常喜爱当记者吗?”但姜鸿起还是执意要到一线去。他与同事约定:“等革命胜利了,再回来当记者。”

1945年,姜鸿起来到对敌斗争

的最前线,从新闻战士转变为地方军政干部。次年,他回到家乡,担任中共豫皖苏扶太西县城关区区长,带领军民与国民党顽匪进行坚决斗争。

1948年6月5日,姜鸿起得到秘密报告,有一股敌军要到扶沟城南马村集一带村庄征粮要款,他立即带人前去清剿,凌晨时分住宿到扶沟县城南的小何庄,不料被国民党的顽敌包围。“同志们快撤!”听到枪声的姜鸿起一边大声让战友撤退,一边紧握手枪向敌人射击。姜鸿起已经率人马安全突围,又冒着枪林弹雨返回迎接受伤战士,被敌人包围。他坚持战斗到最后一刻,被敌人乱枪射杀,身中多弹,倒在血泊之中,年仅28岁。

姜鸿起牺牲17天后,河南全省解放。年轻的新闻战士姜鸿起,倒在拂晓前的那一刻。他最终没能看到革命胜利,也无法再圆当初的梦想。

28岁,这本该意气风发的年龄,却成了他生命的定格,生命是如此脆弱,可为了革命理想,又变得如此坚韧。姜鸿起用鲜血和生命诠释了什么是革命者的初心使命。②6



扫一扫 看视频

新时代 新征程 新伟业

贯彻落实现代化国家建设

市自然资源和规划局: 稳扎稳打绘出生态周口美丽画卷

本报讯(记者 何晴)“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加强生态环境分区管控”“实施生物多样性保护重大工程”“推进以国家公园为主体的自然保护地建设”……2024年政府工作报告就加强生态文明建设、推进绿色低碳发展提出多项目标任务。连日来,全市自然资源系统广大干部职工深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,全力以赴促进自然资源事业蓬勃发展。

理论学习,久久为功;实践为民,善作善成。市自然资源和规划局相关负责人表示,对照政府工作报告中与自然资源相关的工作任务,全市自然资源系统自觉在服务大局中找定位、谋思路、抓落实,深入贯彻绿水青山就是金山银山的发展理念,以保护资源、保障发展为主线,统筹推进保耕地、保发展、保生态、保权益、保安全,建设中国式现代化新周口。

生态资源保护管理科学到位。3月25日,淮阳区曹河乡西程楼村村级护林员党爱琴一大早便来到辖区林地,开启一周至少一次的巡查工作。过去一年,全市自然资源系统以创建国家森林城市为抓手,加快国土绿化步伐,大力发展绿色富民产业,积极推进落实林长制,健全林长制管理体系,全面构建林长制体系。各级林长肩负严格森林资源生态保护、加快森林生态系统修复,深化林业综合改革、加强森林资源监测监管,强

化基层基础建设等5项主要任务。自然保护地建设成效突出。近年来,我市把生态文明建设和自然保护地管理摆在更加重要的战略位置,在自然保护地建设和管理工作方面取得明显成效。截至目前,我市共有自然保护地21处,其中省级及以上湿地公园18处、森林公园2处、风景名胜区分区1处。全市湿地保护面积达到12.71万亩,湿地保护率提高到34.12%。多部门联合在全市范围内开展违规侵占国家湿地公园等自然保护地问题专项行动,核实疑似点位162处,对发现的问题立行立改,自然保护地保护监管得到加强。开展林草湿生态综合监测,通过样地调查和图斑监测,在全省18个地市中率先完成样地调查和图斑监测外业调查工作。

不断加强野生动植物保护。2023年以来,我市累计救护陆生野生动物310余只(头、尾)。各级自然资源(林业)主管部门累计出动人员2300余人次,开展野生动植物保护宣传单14300余份。各地野生动植物主管部门严厉打击涉及野生动植物的违法犯罪行为,开展野生动物非法交易联合执法检查,全市累计出动执法人员1353人次,监督检查人工繁育和经营利用野生动植物场所1830处,查处刑事案件22起,收缴野生动物262只(头、尾),有力打击了非法收购、运输、出售珍贵和濒危野生动物及其制品的犯罪行为。②6

全国人大代表陈国厂: 宣讲两会精神 助力乡村振兴

(上接第一版)

“我生在农村、长在农村、工作在农村。党的十八大以来,咱们农村发生了翻天覆地的变化。”陈国厂说,现在,村民住上了楼房,家里买了小轿车,吃上了安全饮用水,在村卫生室看病也能报销了,有的村还建有医疗护理型养老院。村民实现了老有所养、老有所医,大家的幸福满满,无不感激党的领导。

“我们坚持以健康养老为中心,持续深化‘五养’模式,着力破解农村养老难题的问题,建立起一梯养护楼、设置床位300张,内设机群养护床、毫米波雷达生命探测

仪,积极打造居家智慧养老服务照料中心,大力发展康养产业,实现了以院养老、可发展的路子。”陈国厂介绍,与此同时,他们还做好“土特产”文章,在村里种植了富硒小米,建设了有机石磨面粉生产线,还能加工优质手工面粉,让群众足不出村就有钱赚。

陈国厂表示,接下来,他要学习好、宣传好、贯彻好、落实好全国两会精神,把全国两会精神传递到基层一线,带领群众大力调整种植结构,大力发展康养产业,坚持以健康养老为中心,发展好农村经济,为乡村振兴作出积极贡献。②6

“辉哥调解室”:打造矛盾纠纷调处化解“终点站”

□记者 任富强

“咱俩也别争了,这事儿还是应该去找‘辉哥’评理!”3月24日,两个村民边走边“抬杠”,很快来到“辉哥调解室”。

照例搬出凳子,倒上热水,双方当事人各坐一旁,在“辉哥”的指导下进行充分交流,“辉哥”先安抚双方情绪,认真聆听,释法评理,定纷止争,化解矛盾……在扶沟县公安局韭园派出所“辉哥调解室”,这样的场景几乎每周都在上演。

“辉哥调解室”负责人叫韩文辉,今年59岁,在韭园派出所工作31年。2021年,为维护辖区治理的和谐稳定,在扶沟县公安局党委和韭园镇党委、镇政府的支持下,由韩文辉主导,在司法所、法庭和各村网格员、信息员的通力配合下,创新开展矛盾调解工作,成立了“辉哥调解室”。

韩文辉为人正直、处事公平,全镇65个自然村,他31年来跑遍了角角

落落,各村的干部群众都认识他,见了面喜欢称他为“辉哥”,加上长期在基层派出所工作,“人熟、地熟、情况熟”,平时处理事务养成了“一碗水端平”的习惯,虽然不善言语,但“辉哥”精通法律知识,群众对他的认可度较高。

“辉哥调解室”平时主要处理派出所接处警中愿意接受调解的案件,以及网格员或者“村警”工作中发现的矛盾纠纷。这里是一个很热闹的地方,群众有解不开的疙瘩,都往这里跑。2023年8月,辖区村民张某来找到“辉哥”调解室,对韩文辉说,其亲侄张某勇因为家庭纠纷在本村微信群里辱骂他,张某勇准备下午拿刀找张某勇拼命。为了避免矛盾激化,韩文辉马上找到张某勇,告知其辱骂他人的行为已涉嫌违法,对其言行进行了严厉的批评教育,并从双方亲情角度入手,通过亲情感化使双方达成了和解,避免了刑事案件的发生。

去年秋收时,辖区村民朱某因为地边问题与邻居发生争吵,并怀疑村

组长和对方关系好,直接说:“谁说了都不中,叫‘辉哥’来”,韩文辉接到电话马上联系驻村民警和村支书、会计到场,找到该村耕地地底册,在双方同意的情况下,找到灰掘,按照地底册将这块地重新丈量,花费近4个小时,把问题解决。

近日,因为遭受家暴,村民许某报警。由于下雨路滑,韩文辉和驻村民警一起冒雨走到报警人家里进行劝解,许某的丈夫当场表示认错,谁知第二天许某又报警称遭到家暴,韩文辉再一次冒雨到当事人家里,对丈夫进行了严厉批评,并告知其可能面临拘留的后果。事后一个月,这位丈夫认识到了自己的错误,对韩文辉说:“‘辉哥’,是你挽救了我的家庭。”

百名记者大走访



视觉新闻

3月25日,在太昊伏羲文化广场上的商业区内,许多群众在围观印度青年表演飞饼制作。太昊伏羲文化旅游区成功晋升5A景区后,千年古庙会也华丽蝶变,悄然“升级”为伏羲文化旅游节。许多美食小吃经营者和民俗文艺表演者也纷纷来到这里展示“绝活”。 记者 付永奇 摄

市财政“真金白银”助力春耕春播

本报讯(记者 李艳华 通讯员 杨飞飞)3月25日,记者从市财政局获悉,近期市财政局下达资金18.39亿元,确保春耕生产各项工作有序推进,为促进全年粮食生产开好头、起好步提供有力支撑。落实种粮补贴政策,调动种粮农民积极性。以保护农民种粮积极性为目标,市财政局下达资金11.51亿元,持续稳定实施种粮补贴政策,对

种粮农民给予每亩94元补贴,为全年粮食丰收创造有利条件。

落实农机购置政策,提高农业机械化水平。以促进农业生产机械化方向,市财政局下达资金2.35亿元,全面落实农机购置与应用补贴政策支出责任,服务农民采购智能、复式、高端农机装备,补齐农机领域短板,为现代农业“强筋壮骨”。落实农田建设政策,夯实粮食安全

全“耕”基。积极实施“藏粮于地”战略,始终把高标准农田建设作为优先保障领域,稳存量、争增量,保障高标准农田建设资金需求。市财政投入资金9034万元,加大对高标准农田建设投入力度,全力支持修复水毁农田,确保100万亩高标准农田示范区建设稳步推进。据介绍,目前,全市累计建成高标准农田1053.9万亩,占全市耕地面积的84%。

落实粮油生产政策,提升大面积单产水平。以促进粮食单产提升为方针,支持农业经营主体能力提升建设,市财政局下达资金3.63亿元,统筹实施粮油等重点作物绿色高产高效创建、小麦“一喷三防”、动物防疫补助等政策措施,不断创新粮食生产技术模式,促进粮油主要作物大面积单产提升。2023年,我市玉米单产实现历史性突破,秋粮总产78.81亿斤,创历史新高。②5

培训指导“添柴加力” 让中小企业暖意融融

本报讯(记者 王伟宏)为进一步指导2024年度国家级、河南省“专精特新”中小企业申报,加大我市优质企业培育力度,近日,周口市工业和信息化局邀请北京、郑州等地相关专家,就今年国家级“小巨人”、省级“专精特新”中小企业申报工作,对140余家企业开展了针对性培训辅导。

各位专家围绕今年申报工作面临的形势、认定标准、申报技巧、所享受的各项惠企政策等内容进行了深入浅出的解读,让企业全面了解申报流程和要点,进一步增强了企业主动申报的信心和积极性。专家们还围绕新质生产力的培育、科技成果评价、

数智赋能等问题进行了专题分析和答疑。

专家们渊博的知识赢得了参训企业的充分肯定。来自沈丘县的周口市掌柜食品有限公司负责人崔玉昌激动地说:“这次主题培训举办得很及时,‘看菜下单’合口味,太难得了!”他说,随着一系列服务政策的出台,周口市的营商环境越来越好,他们经商、办企业更有劲儿、更有奔头了。来自河南华颖会计师事务所有限公司的喻海水感慨有加,现场作诗一首:科技成果很重要,企业发展不可少;勇闯险滩克难关,专精特新步步高。②2

莫让劣币驱逐良币

□晨曈

近日,淀粉肠“塌房”事件引发行业剧烈震动。信任危机产生后,一时间所有的淀粉肠被判了“死刑”。没想到几天之后,事件有了反转。人民网评对淀粉肠正名,称“淀粉肠也分品牌,胡作非为的是少数”。网友也纷纷留言,称“良币不应该被劣币驱逐”。

在激烈的市场竞争中,“劣币驱逐良币”的现象必须加以遏制。在这波行业震动中,那些良心企业第一时间“验明正身”,公开生产流程、配料表等,使用真诚“必杀技”,化解了信任危机。

但在食品领域,要想营造“良币驱逐劣币”的良好氛围,不能只靠良心企业诚信经营,还需要多方发力。从政府监管到社会监督,从企业自律到消费者警惕,全社会应该共同努力,构建更加严密的食品

安全网络,真正让消费者买得放心、吃得安心。

相关部门要完善法律法规,让违法经营者承担高昂的违法成本,从源头上减少食品安全问题。市场监管部门应不定期对食品生产企业进行抽检,并精准曝光违法企业,避免误伤整个行业和合法商家。消费者也要擦亮双眼,多关注产品的质量标准和成分等,谨慎选择信誉好、符合安全标准的产品。当然,不只是食品领域,其他领域也要建立起“良币驱逐劣币”的机制,让优质产品在市场竞争中得到奖赏、获得胜利;让假冒伪劣在市场竞争中受到惩罚、走向失败,着力为群众打造一个安心、放心、舒心的消费环境。②6

沙颖时评